



一场盛会改变一座城：

□半岛全媒体记者 景毅 李红梅

“一个多月后，上海合作组织成员国领导人将聚首中国青岛。相信在各方共同努力下，上海合作组织青岛峰会必将成功。”4月23日，国家主席习近平在集体会见上海合作组织成员国贵宾时指出。

风从海上来，上合铸精彩。

今年6月，上海合作组织领导人峰会将在青岛举办。此次青岛峰会，是上合组织扩员后的首次元首峰会，也是党的十九大之后中国举办的一次重大主场外交活动。

2018年上合峰会，是继2008年奥运会帆船比赛之后，青岛迎来的级别最高的一次国际盛会，给青岛向世界展示新形象、为发展增添新活力提供了难得的历史性机遇。这是国家对青岛的信任，更是对近年来，特别是党的十八大以来青岛工作的充分肯定。

“上合峰会是我们共同的期待。”距离上合峰会还有一个多月时间，青岛市民却早已真切感受到了这座城市的蜕变：霓虹灯营造的夜景美轮美奂，路口的荒草地变成了街角公园……一座更加富有活力、更加时尚美丽、更加独具魅力的城市，正伴着盛会的春风向我们阔步走来。



岛城前海风貌。半岛全媒体记者 孟达 报道

>>>渊源深厚

“一带一路”上的青岛

上海合作组织，是2001年6月15日在中国上海宣布成立的永久性政府间国际组织。2017年6月份上合组织扩容后，共有8个成员国：中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、巴基斯坦、印度，已成为世界上最大的综合性地区组织。今年时值中国担任上合组织轮值主席国，又恰逢“一带一路”倡议提出5周年。

习近平指出，上海合作组织成立近17年来，走过了不平凡的发展历程，成为具有广泛影响的综合性区域组织。成员国全面推进各领域合作，在国际和地区事务中积极发挥建设性作用，树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。当前，上海合作组织政治、经济、安全、人文、对外交往、机制建设六大领域合作稳步推进，整体合作水平不断提升。

“（上合组织青岛峰会）不仅是六个成员国扩展到八个成员国之后第一次召开会议，也是党的十九大以后，我国今年重要的主场外交活动之一，意义重大。这对青岛来说是荣耀、是责任，也是机遇。”今年省“两会”期间，省委常委、市委书记张江汀在介绍峰会筹备情况时表示。

上合组织峰会目前已举办17次，其中首次和第6次在上海举办，第12次在北京举办，其他峰会基本都是在上海组织成员国的首都举行。而此次青岛峰会，

是首次在除了诞生地上海及各成员国首都之外的城市举行，也是上合组织扩员后的首次元首峰会。

2018年上合组织峰会为何落子青岛？中国社科院上海合作组织研究中心秘书长孙壮志分析称，选择青岛作为上合组织峰会的东道主城市，折射了中国在倡导“一带一路”上的努力。他说，青岛既与欧洲有铁路连接，也与其他国家有海上连接。他还说，青岛在建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”方面将扮演越来越重要的角色。

在今年3月26日中国社会科学院主办的“新时代上海合作组织新发展”国际智库论坛上，与会学者更是提到，中国选择在青岛举办上合组织峰会这一重要的主场外交活动，有着深刻的寓意。青岛与“一带一路”倡议联系紧密，有机结合了古代儒家文化和近代港口文化。在青岛举行上合组织峰会，将把“上海精神”与丝路精神更紧密地联系在一起。

向海而生、因海而兴。作为中国东部沿海城市，青岛立于开放、兴于开放，开放的基因已深深融入城市的血液，这些要素成了青岛融入“一带一路”得天独厚的优势。纵观历史，青岛的城市变迁早已深深打上了“一带一路”的烙印。

古琅琊港是我国春秋战国时期著名的五大港口之一，其时，它背靠的齐鲁大地物产丰富，尤以齐国丝织品闻名中外，为海上贸易提供了充足的资源。秦皇汉武多次巡幸至此，徐福东渡更是中国有文字记载的海上丝绸之路的开端。

1600年前，东晋的高僧法显经陆上

丝绸之路，赴古印度求真经，10年之后沿海上海丝绸之路，途经孟加拉湾、苏门答腊、南海、台湾海峡，最终北上登陆青岛，归来后写成《佛国记》，留下了关于“一带一路”的珍贵历史印记。

1400年前，唐朝在青岛胶州湾北岸设立板桥镇，开启了我国与东北亚国家海上贸易的大门，“海上丝绸之路”北线从这里起航；到了宋朝，又在此设置了北方唯一具有海关职能的“市舶司”，随后板桥镇发展成为五大通商口岸之一。

19世纪70年代，德国地理学家希霍芬陆续出版的《中国》一书，提出了“丝绸之路”的表述，指出青岛胶州湾是“进入整个中国市场的一扇门户”。

进入21世纪，丝路精神得以延续发展，世界也再一次将目光聚焦在了青岛。这是青岛的使命与担当，亦是青岛的光荣与梦想。

在这场伟大实践中，青岛被定位为新亚欧大陆桥经济走廊主要节点和海上合作战略支点城市，青岛始终以全球视角，积极融入“一带一路”建设，发挥节点支点城市作用，坚持陆海统筹，突出经贸主线，建设“一带一路”综合枢纽城市，不断丰富着“一带一路”的内涵，提升着青岛国际影响力。

>>>期许殷殷

来自习主席的两封贺电

“我们所在的青岛市，就是以创新和

打造品牌而闻名的，这座城市决心在未来五年持续激发创新发展新动力，大力建设活力青岛。”

2016年夏天，在C20二十国集团民间社会会议开幕式上，时任国务委员（现中央政治局委员，中央外事工作委员会委员）杨洁篪在致辞中，为充满创新活力的青岛点赞。

一直以来，北京、上海等一线城市凭借资源集中、交通便利等优势，是重要大型国际盛会的首选举办地。如今，随着中国全方位、高水平的对外开放格局的深化，青岛等“准一线城市”对外开放不断深化，国际化进程也不断推进，经济实力、城市建设等方面逐步提高，对国际性会议的吸引力越来越大。

亚太经合组织（APEC）第二次高官会及贸易部长会议、二十国集团民间社会会议（C20）、世界园艺博览会、世界休闲体育大会、世界互联网工业大会、东亚海洋合作平台黄岛论坛……越来越多的国际重量级会议活动将坐标定位在青岛，越来越多的海内外人士走进青岛，感受这里非同一般的魅力与活力。

在一系列耀眼的国际会议中，有两次大会更是值得青岛铭记和骄傲：2015年5月青岛承办的首届国际教育信息化大会和2016年7月青岛C20会议，中共中央总书记、国家主席习近平都发来了贺电，向出席会议的来宾表示诚挚欢迎，向大会的召开表示热烈的祝贺。

近年来，到访青岛的贵宾名单不断增加，各种语言各色皮肤的人们汇集于此，